



La guerra nos obligará a todos los antifascistas a marchar durante mucho tiempo estrechamente unidos; la guerra, y el largo período de reconstrucción de España que vendrá tras la victoria.

En estas tareas de la guerra y de la reconstrucción nacional cumple a las juventudes, por razones específicas de su propia naturaleza juvenil, desempeñar un papel preponderante y de vanguardia.

Aunque no sea más que por esta razón, boicotear o dificultar la unidad juvenil debe considerarse como uno de los más graves atentados a nuestra causa.

EDITADO POR LA FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS MURCIA — Año II — Número 245 MARTES, 25 DE MAYO DE 1937

VICTORIAS NACIONALES E INTERNACIONALES

El Ejército leal irrumpe victoriosamente en las líneas enemigas, conquistando para España siete pueblos en el frente de Guadalajara. En Ginebra se consigue otro triunfo con la aceptación de la nota española

FRENTE DEL CENTRO

Una magnífica ofensiva del Ejército popular dió como resultado la ocupación de siete pueblos, en la provincia de Guadalajara

Madrid, 23.—La operación que dió por resultado la conquista de siete pueblos en la provincia de Guadalajara de que da cuenta el parte oficial, comenzó a primera hora de la tarde y tuvo una duración de unas cuatro horas. Delante de la infantería marchaban unos veinte tanques y, a continuación, las fuerzas motorizadas.

La artillería bombardeó previamente, durante dos horas, y las posiciones que habían de ser atacadas. Los defensores de ellas emprendieron la huida precipitadamente, abandonando gran cantidad de material de guerra.

Dichos pueblos fueron ocupados tras escasa resistencia, que opusieron los moros y algunos restos de divisiones italianas que los guarnecían, finalizando la ofensiva al ocupar Ocentejo, con el establecimiento, a determinada distancia, de nuestras avanzadillas.

En los restantes sectores del frente del Centro, no hubo novedad durante el día.

LA IMPORTANTISIMA ACCION DE GUADALAJARA.— EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA SE SIGUEN FRUSTRANDO LOS INTENTOS DEL ENEMIGO Y PROSIGUE LA OFENSIVA LEAL CONTRA TORREDO

Madrid, 23.—El Ejército que opera en Guadalajara dedicó la mayor parte de la mañana de hoy a consolidar las posiciones y los siete pueblos que ayer se arrebataron al enemigo, con cuya conquista, llevada a cabo casi sin esfuerzo, se aseguran totalmente ambos lados de la carretera general de Aragón.

Los rebeldes de la Ciudad Universitaria trataron una vez más de pasar el Manzanares, reconstruyendo la pasarela que tantas veces han iniciado, pero las fuerzas del Ejército del pueblo lo impidieron una vez más.

En el sur del Tajo se han realizado movimientos envolventes, encaminados a asaltar importantes reducidos de la capital toledana. Nuestra aviación bombardeó las cercanías de Talavera y los puentes sobre el Tajo.

EFICAZ ACCION DE NUESTRAS BATERIAS Y DE NUESTRAS PILOTOS EN LA UNIVERSITARIA

Madrid, 23.—Esta tarde, las baterías leales han cañoneado intensamente las posiciones rebeldes de la Universitaria, sobre todo las del Clínico. En el edificio de este Hospital han habido grandes derrumbamientos.

Durante el cañoneo, pasaron dos trimotores leales, que fueron hostilizados por las baterías antiaéreas fascistas, pero siguieron su rumbo y bombardearon las posiciones rebeldes del sector de Aravaca.

MAS DETALLES SOBRE LA GRAN DERROTA INFLIGIDA A LOS REBELDES EN LA PROVINCIA DE GUADALAJARA, DONDE HUYERON COMO LOCOS.—EN SOMOSIERRA, OTRA IMPORTANTE VICTORIA DE LAS FUERZAS POPULARES

Madrid, 23.—Los fascistas de Somosierra intentaron dar esta noche un golpe de mano por medio de un movimiento envolvente. Nuestras fuerzas, apercebidas, les dejaron llegar hasta 15 metros de nuestras trincheras, produciendo entonces un intenso fuego de todas las armas, que, además de causar gran cantidad de bajas a los atacantes, les obligó a emprender precipitada fuga.

En los frentes cercanos a Madrid, absoluta tranquilidad, salvo el intenso cañoneo contra el Asilo de Santa Cristina y el Clínico.

En los avances leales, en la zona de Guadalajara, los rebeldes trataron de resistir en Las Inviernas. Nuestra artillería atacó la retaguardia facciosa, para impedir la llegada de socorros, y, por nuestra parte, salieron efectivos de Torrecuadrada y Sacedorbo, mientras otras unidades actuaban más a la izquierda. El enemigo, juzgándose sin defensa posible, abandonó Las Inviernas, sin disparar un solo tiro.

El enemigo se ha replegado por un lado hacia la sierra de Poto y por otro, hacia Ribarredonda. Los leales se dedicaron a fortificarse y a la tarea de recoger el abundante material abandonado por los facciosos en su huida.

Cuatro aviones facciosos han bombardeado criminalmente la población civil de Villanueva de la Serena, causando daños y víctimas.

El coronel Moriones, hablando con los periodistas, resaltó cómo los fascistas habían huido ayer a la desbandada, ante la presencia de las tropas leales, en el norte de Guadalajara.

Interesantes manifestaciones del nuevo ministro de la Gobernación

A su llegada de Bilbao, "Zuga" expone su impresión sobre la situación de Euzkadi y anuncia el próximo desvanecimiento de los sueños del fatídico Mola

La superioridad facciosa consiste en la aviación y ésta desaparecerá en seguida

Valencia, 23.—El ministro de la Gobernación ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor de la Agencia España.

Mola—ha dicho—correrá en Bilbao la misma suerte que Franco en Madrid. Aprovechando la experiencia de éste, trata de dominar el mar para tomar la ciudad por el hambre y el terror. Para ello ha encontrado allí un alijo inaudito de material de guerra. Hace una guerra casi exclusivamente mecánica. Han llegado a tener volando sus aviones doce horas inintermitidas. Con la abnegación y el espíritu de sacrificio de los vascos, a pesar de todo hemos infligido al enemigo grandes derrotas, como la de Bermeo y en Solube. Esta, pudo parangonarse a la de Guadalajara. Una masa enorme de aviones, les salvó.

Esta diferencia en potencia aérea ha sido la causa de la superioridad facciosa en el norte, pero esto va a cambiar pronto. Hemos prestado a nuestra industria aeronáutica la atención que el momento impone y su producción aumenta de hora en hora. Cuando consigamos tener igualdad en el aire, se habrá desvanecido el sueño de Mola. La ofensiva rebelde, aunque, sea más encarnizada, será parada en seco en ese momento, el cual, como quedará dicho, no puede tardar.

Allí, ha terminado diciendo Zugazagoitia, la voluntad es luchar hasta el fin.

LA REUNION DE LA S. de N. Es aceptada la petición española y el jueves hablará Alvarez del Vayo a propósito de la intervención extranjera

La presentación del Libro Blanco Español produce sensación

Ginebra, 23.—Ha dado comienzo sus trabajos la Asamblea de la Sociedad de Naciones. El Libro Blanco español ha producido verdadera sensación. La petición del Gobierno republicano ha sido aceptada y en consecuencia se ha inscrito en el orden del día el tema de la intervención extranjera en España.

El jueves hablará, por tanto, Alvarez del Vayo.

Aunque se había dicho que algunos representantes formularían observaciones a la petición española, en la sesión secreta ningún país ha hecho la menor objeción.

FRENTE DE EUZKADI

Lo que dice el Parte de guerra. Los heroicos combatientes vascos siguen rechazando los duros ataques del enemigo en el sector de Dima

Bilbao, 23.—El parte de Guerra dice lo siguiente: "Vizcaya.—Ligeras escaramuzas, en las que el enemigo fué fácilmente rechazado.

Alava.—Los rebeldes continuaron presionando por el sector de Dima, fuertemente apoyados por la aviación, siendo contenidos por nuestras tropas, que les causaron muchas bajas.

La aviación facciosa bombardeó criminalmente la población de Sestao."

LA CRIMINAL ACTIVIDAD DE LA AVIACION FACCIOSA Bilbao, 23.—A las 12:30 del domingo, cuatro aviones facciosos bombardearon el pueblo de Sestao, destruyendo veinte casas en las calles de Abario y Verte de Gallo. El número de víctimas asciende a 15 muertos y 25 heridos.

ALMUERZO EN HONOR DE "ZUGA" Bilbao, 23.—Antes de marchar a Valencia, el nuevo ministro de la Gobernación, Julián Zugazagoitia, fué obsequiado con un almuerzo por varios consejeros del Gobierno vasco.

Acércase del proyecto de retirada de voluntarios y de mediación Los comentarios de la prensa parisién sobre la iniciativa inglesa

París, 23.—Todos los periódicos dedican sus comentarios a la iniciativa de mediación de España y de promover una mediación para poner fin a la guerra. La mayoría de ellos, aunque reconoce que la posición de Italia y Alemania, al convencerse de que el triunfo en España no era tan fácil como se imaginaban al enviar armas y material, dudaban de la forma de llevar a la práctica estos intentos ingleses.

"Le Figaro" dice que no se ignora en las altas esferas de Roma que la guerra de España no es cuestión de Italia y que la salida de los voluntarios y sus des-

tas han causado en el país profundo disgusto.

EL CRITERIO DE INGLATERRA SOBRE EL COMITÉ DE LONDRES Londres, 23.—Mister Eden ha recibido instrucciones para tratar en Ginebra de todos los problemas que se planteen. Respecto a la guerra de España, parece ser que Inglaterra adoptará la actitud de fijar, como único organismo para tratar asuntos de la intervención extranjera, el Comité de No Intervención, y que el mejor procedimiento que pudiera adoptarse es el de una mediación, haciendo esperar la competencia de dicho Comité.

Ha muerto Rockefeller, el rey de los multimillonarios El hombre más rico del mundo deja una fortuna de 2.500 millones de dólares

Nueva York, 23.—En su propiedad de Orman Beach, Estado de Florida, ha fallecido, a los 68 años de edad, Rockefeller a causa de una miocarditis. El cadáver será trasladado a Nueva York.

Rockefeller es una figura legendaria en los Estados Unidos. La primera parte de su vida se la pasó ganando dinero y la segunda, distribuyéndolo. En los últimos cinco años ha donado más de 500 millones de dólares a diversas instituciones benéficas y de asistencia social. Su fortuna era calculada en 2.500 millones de dólares.

En 1871 fundó el Standard Oil. Fué director de diversas compañías y propietario de ferrocarriles, minas, fábricas, etc.

En 1896 abandonó los negocios, llevando una vida sencilla y muy retirada.

Valencia, 23. — Partes facilitados por el ministerio de Defensa Nacional a las diez de la noche: EL DEL DOMINGO

DEPARTAMENTO DE GUERRA "CENTRO.—En el frente ocupado por el Cuarto Cuerpo del Ejército (Guadalajara) se ha efectuado hoy con éxito una operación que nos ha permitido rectificar ventajosamente a vanguardia nuestras posiciones sobre el frente de la 14 División al Este de la carretera general, consiguiendo mejorías considerablemente. En virtud de esta operación hemos ocupado los siete pueblos siguientes: Carrascosa del Tajo, Otero, Canales del Ducado, Torreconradilla, Camredondo, Sacedorbo y Ocentejo. En este último pueblo tenía el enemigo cuartel preparado para alojar un escuadrón que debía guarnecerlo desde pasado mañana. Nuestra nueva línea se apoya en la configuración de los ríos Adanqueje y Tajo."

EL DEL LUNES "CENTRO.—Fuego de artillería y cañón en los frentes de la Sierra, rechazándose violentamente un golpe de mano enemigo. En el sector de Guadalajara el Ejército republicano consolidó las posiciones conquistadas en el día de ayer. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento. ESTE.—La aviación facciosa bombardeó a principios de la noche sobre nues-

tras posiciones de Obeza, sin resultado alguno. En los restantes frentes, ligeros tiroteos sin importancia. Incidentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas un oficial de Artillería y varios soldados.

NORTE.—Vizcaya.—Un ataque enemigo en el frente Norte fué rechazado por las tropas republicanas. La aviación facciosa bombardeó algunos pueblos alejados del frente de combate, ocasionando víctimas y destrozos. Asturias.—En Oviedo, intenso fuego de artillería, dispersándose una concentración enemiga observada junto a la iglesia de San Pedro. Se consiguió, además, por un golpe de mano enemigo. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento y municiones. SUR.—TAJO.—En la pasada noche la aviación enemiga arrojó algunas bombas sobre Villanueva de la Serena, causando víctimas en la población civil. En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

DEPARTAMENTO DE AVIACION A las doce y media de hoy varios aparatos leales han bombardeado intensamente la estación del ferrocarril de Palencia y una fábrica que hay a la salida de la capital, en la carretera de Santander. Las bombas cayeron sobre los objetivos determinados, produciendo magnífico efecto. Otra patrulla, compuesta de diez aviones, bombardeó, en Asturias, las posiciones de Peñaflor, enfrente de Pravia, destruyéndose una batería enemiga. Noticias recibidas de reconstrucción en varias localidades.

PARTES OFICIALES DE GUERRA

Brillantísima actuación de los heroicos pilotos leales sobre objetivos militares de Palencia y de Peñaflor (Asturias)

Valencia, 23. — Partes facilitados por el ministerio de Defensa Nacional a las diez de la noche: EL DEL DOMINGO

DEPARTAMENTO DE GUERRA "CENTRO.—En el frente ocupado por el Cuarto Cuerpo del Ejército (Guadalajara) se ha efectuado hoy con éxito una operación que nos ha permitido rectificar ventajosamente a vanguardia nuestras posiciones sobre el frente de la 14 División al Este de la carretera general, consiguiendo mejorías considerablemente. En virtud de esta operación hemos ocupado los siete pueblos siguientes: Carrascosa del Tajo, Otero, Canales del Ducado, Torreconradilla, Camredondo, Sacedorbo y Ocentejo. En este último pueblo tenía el enemigo cuartel preparado para alojar un escuadrón que debía guarnecerlo desde pasado mañana. Nuestra nueva línea se apoya en la configuración de los ríos Adanqueje y Tajo."

EL DEL LUNES "CENTRO.—Fuego de artillería y cañón en los frentes de la Sierra, rechazándose violentamente un golpe de mano enemigo. En el sector de Guadalajara el Ejército republicano consolidó las posiciones conquistadas en el día de ayer. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento. ESTE.—La aviación facciosa bombardeó a principios de la noche sobre nues-

tras posiciones de Obeza, sin resultado alguno. En los restantes frentes, ligeros tiroteos sin importancia. Incidentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas un oficial de Artillería y varios soldados.

NORTE.—Vizcaya.—Un ataque enemigo en el frente Norte fué rechazado por las tropas republicanas. La aviación facciosa bombardeó algunos pueblos alejados del frente de combate, ocasionando víctimas y destrozos. Asturias.—En Oviedo, intenso fuego de artillería, dispersándose una concentración enemiga observada junto a la iglesia de San Pedro. Se consiguió, además, por un golpe de mano enemigo. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento y municiones. SUR.—TAJO.—En la pasada noche la aviación enemiga arrojó algunas bombas sobre Villanueva de la Serena, causando víctimas en la población civil. En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

DEPARTAMENTO DE AVIACION A las doce y media de hoy varios aparatos leales han bombardeado intensamente la estación del ferrocarril de Palencia y una fábrica que hay a la salida de la capital, en la carretera de Santander. Las bombas cayeron sobre los objetivos determinados, produciendo magnífico efecto. Otra patrulla, compuesta de diez aviones, bombardeó, en Asturias, las posiciones de Peñaflor, enfrente de Pravia, destruyéndose una batería enemiga. Noticias recibidas de reconstrucción en varias localidades.

El problema de las subsistencias exige la adopción de medidas energéticas que acaben de una vez con los abusos y especulaciones

AYUNTAMIENTO LA JUSTICIA DEL PUEBLO NOTAS Y AVISOS

El alcalde de Murcia, camarada Piñuela, estuvo conversando ayer mañana con los informadores, asegurándose que en un plazo muy breve quedará resuelto el problema de las subsistencias. Añadió que estaba ultimando el racionamiento de los diversos productos considerados de primera necesidad.

Por lo que se refiere al abastecimiento de trigo se han recibido 3.500 toneladas, habiéndose logrado una provisión de 10.000 kilos de azúcar, que serán puestos a la venta tan pronto lleguen a poder del Ayuntamiento.

Con la cooperación del barco "Ciudad de Murcia", que se encuentra anclado en Aguilas, espera nuestro alcalde ver resuelta muchas de las dificultades que se presentaron en los primeros momentos.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

El próximo día 26 de los corrientes, a las 10 horas, tendrá lugar el acto de descubrir la lápida con que el pueblo de Murcia, y muy particularmente sus compañeros ferroviarios, se proponen honrar la memoria del que fué excelente camarada Antonio Laborda Martínez, muerto heroicamente en Sigüenza, en lucha contra el fascismo.

El acto, al que concurrirán las Autoridades locales, revestirá una gran brillantez, ya que el finado gozaba de generales simpatías en todos los sectores, simpatías que conquistó por su valentía y su espíritu en defensa de las clases oprimidas y de las libertades del Pueblo, por cuya causa llegó nobilmente a dar todo cuanto era y valía.

La antigua calle Paseo de Corvera, llevará en lo sucesivo el nombre de tan abnegado combatiente. Antifascistas, todos, acudid a rendir un homenaje de admiración y cariño a la memoria de un héroe caído en defensa de nuestra causa.

NOTA DE INTERES PARA LOS PRODUCTORES

Han llegado a esta presidencia numerosas quejas sobre las malas condiciones en que algunos cosecheros entregan sus productos a la Lonja, colocándolos en la cara de las banastas y seros artículos de primera y poniendo en el fondo artículo muy inferior y en muchos casos en malas condiciones, constituyendo un gran perjuicio para los compradores y un desprestigio para el Centro de Contratación.

Me dirijo, pues, a todos los productores que se sirven de dicho Centro para la venta de sus productos, encareciéndoles la obligación que tienen de presentar los bultos con los artículos clasificados y en condiciones de consumo, advirtiéndoles que las contravenciones serán sancionadas con el decomiso de la mercancía, para lo cual se ha dado orden al señor veterinario y guardias al servicio del referido establecimiento para que realicen inspecciones en los bultos que crean convenientes. El presidente, José Ramírez.

En la causa seguida contra varios procesados de Alcantarilla se ha dictado la siguiente sentencia: Fallamos: Que debemos condenar y condenamos al procesado Francisco Guzmán Hurtado como autor de un delito de lesiones graves con la concurrencia de una circunstancia atenuante de la responsabilidad criminal, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de separación de la convivencia social, que deberá cumplir en un Reformatorio, al pago de las costas procesales y a que indemnice a Benito Conesa Vivanco en la suma de dos mil quinientas pesetas. Aprobamos el auto de insolvencia dictado por el instructor.

CONSEJO PROVINCIAL DE MURCIA

El más grande distintivo del ciudadano, es sentirse humanitario. La justicia social, como el amor al prójimo, es la exaltación del perfeccionamiento de la Sociedad que ha de nacer de las cenizas del oprobioso pasado.

Para reivindicar nuestros derechos de trabajadores, hay que sentirse obligados a cumplir nuestros deberes ciudadanos, y más, cuando estos deberes tienen una finalidad tan alta como es, el sostenimiento de pobres hermanos abandonados al patrimonio de la Asistencia Social, por una Sociedad: cruel y mezquina que en lugar de no hacer pobres, los creaba, para después ufanarse en dotarlos de Casas de Beneficencia engañando al Mundo con una caridad, que lejos de sentir, solo tenía la virtud del manto que ocultaba su soberbia y su maldad.

Compañero: Satisfice el importe de la Cédula y el de tus familiares y con ello tenderás a remediar esta injusticia, ayudando a cubrir las necesidades de medicamentos, ropas y comidas de los Centros benéficos que dependen de este Consejo Provincial.

El Consejero de Cultura, Arte y Propaganda, EMILIO PENALVER

COMITE PROVINCIAL DE MUJERES ANTIFASCISTAS.— Hoy se celebrará una interesante conferencia pronunciada por el doctor Golestrag, sobre el tema "La juventud en los momentos actuales", a la que deberán asistir representantes de los dos sexos. Este acto se verificará de siete a nueve de la noche.

Depósito de Traseuntes de Milicias

MURCIA Se recuerda a los milicianos y cabos de Milicias que hayan de percibir haberes en este Depósito, que el día 26 de los corrientes quedarán cerrados todos los pagos. Por consiguiente los que no los tengan hechos efectivos todavía deberán presentarse en las oficinas del Depósito—calle de Puxmarina, 2—para conseguirlos. Transcurrido el plazo abierto para los pagos, no se realizará ninguno de éstos bajo ningún pretexto. Murcia, 23 de mayo de 1937.—El oficial responsable.

SE DESEA TENER NOTICIAS DE... Francisco Aneas Moya, evacuado de Otivar (Granada), y de Manuel Aneas Moya, del Batallón "Motril". Razon a José Aneas Moya (Hospital Provincial, Sala de la vista, Murcia). —Ana Gómez Barea, su marido y sus tres hijos, que se encontraban en Málaga; noticias a su madre Lucía Barea Chacón, evacuada de Málaga y refugiada en Murcia, en casa de José Giménez de la Serna, calle de la Frería, número 23. —Josefa Trillo Rodríguez y Francisca Trillo Rodríguez, desean noticias de su madre Teresa Rodríguez, de su tía María Rodríguez y su padrino Gabriel Maravé y de sus hermanas Lola y María Trillo Rodríguez evacuados de Antequera en agosto y de Málaga en febrero. Escriban a la Maestra de la Escuela Nacional de niñas n.º 1, Alquerías (Murcia). —Angel Martínez Martín, Amparo Martínez Martín y su hijo. Las noticias a su madre Carmen Martín Álvarez, que se encuentra en Murcia, refugio Largo Caballero. —Ana Mari Valiente Ruiz, noticias a su madre Josefa Ruiz Guerrero, que se encuentra en Murcia, refugio Largo Caballero. —Antonio González Ortiz, de la Columna que estaba en Valle de Abdalaji (Málaga), por la 5.ª compañía, tercer batallón. Enviadas a su prima Ana Alba González, Plaza de San Juan, refugio de Francisco Ascaso. —Francisco Martín Flores, desea saber noticias de su hermano Fernando Martín Flores, sargento del regimiento de Infantería n.º 8, que estaba en Málaga antes de la toma. —Francisco Doble Trujillo desea noticias de su cuñado José Sánchez Moreno y del guardia de Asalto Juan López, evacuados de Málaga. —Juan Burgos del Pozo desea informes de Antonio del Pozo Castañedas y familiares y de Rosa Burgos Ramírez y de Maruja Jiménez Fernández, de Juan Cervantes Fuentes, de Vicente Burgos del Pozo, perteneciente a la brigada de la compañía de Ametralladoras de la Victoria, número ocho, que actuaba en Málaga. Todos los informes deberán remitirse a la 64 brigada Mixta del Batallón, 2.ª compañía de Peralejo, Frente de Teruel. —José Pineda Guzmán desea noticias del camarada alcalde de Coín (Málaga), Pedro Moirra Sarco, y de José Guzmán, y de los soldados Salvador Rincón y José Mayora, todos perteneciente al Regimiento de la Victoria que actuaba en Málaga. Remítid los informes a la 64 Brigada Mixta, compañía Peralejo, del frente de Teruel. —Doña Josefa Vega Jiménez, Contéste a Cristóbal Bernal Vega, 14 Brigada Mixta, 13 Batallón, compañía de Ametralladoras. —De Daniel Cabeyo Cuenca, sargento de la columna de Raya. Contést a Antonio Cuenca Rokán, casa de Pepe el Barbero, Cuevas del Campo, Granada.

SECCION NORMALISTA DE LA F. E. T. E. (U. G. T.).—En Asamblea celebrada el sábado fué nombrada la siguiente Junta directiva: Presidente, Domingo Hernández Ribes; secretario del exterior, Manuel Susarbe; secretario del interior, José López Monge; secretario administrativo, Julián Fernández Guillamón, y suplentes, Joaquín Hernández López y Nicolás Giliabert. JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA.—En la Asamblea celebrada el

domingo fué elegida la siguiente directiva: Presidente, Luis Murcia Abellán; secretario administrativo, Manuel Rueda; secretario de Gobierno y Prensa, José López Monge; secretario de Propaganda, Antonio Mejías; secretario de Cultura, Felipe Carrillo; secretario de Actas, Luis Abellán Alpañez; secretarios suplentes, Ramiro Pinazo y Ramón Gil García-Alcázar. Fué designado delegado para el Pleno de provinciales que se celebrará en Valencia, durante los días 28 y 29 del presente mes, el compañero Luis Murcia.

De siete a ocho de la noche deberán presentarse los afiliados en Secretaría, con objeto de comunicarnos un asunto de importancia. El Círculo se halla en la calle de Lucas, número 1. JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS.— RADIO SUR.— Hoy, a las ocho de la noche, celebrarán en este Radio una interesantísima conferencia la camarada Josefa Uriel Ochoa y el compañero Andrés Jimeno Palacios, los cuales tratarán sobre la línea política de nuestra juventud y marcha de las mismas en los momentos actuales. Se encarece la asistencia de los afiliados.

En la secretaría se manifestó a los periodistas que había regresado de Valencia el delegado del Gobierno en la Hidrográfica. El desplazamiento a la Ciudad del Turia lo realizó el camarada Martínez Alonso, con objeto de someter a la aprobación del ministro de Obras públicas diferentes proyectos relacionados con la cuenca del Segura. Martínez Alonso presentó después la dimisión del cargo, con objeto de que el Gobierno pueda desarrollar en la Confederación la orientación que juzgue oportuna.

En la Administrativa de esta Casa del Pueblo se encuentra a la disposición de quien acredite ser su dueño, un carnet de la Sociedad de Embaladores de Frutas y Similares de Torreagütera, a nombre de Francisco Martínez Marín.

La guerra es repugnante cuando en ella se hacen perecer a los hombres en provecho individual para unos negociantes del país. La guerra es sacrosanta, cuando en ella se lucha por defender las libertades y la independencia colectiva. La guerra no debe tener el calor de los combatientes cuando en ella se persigue arrebatarle la libertad a un pueblo que desea y debe ser libre. La guerra debe ser santa y gloriosa cuando ésta, en su finalidad ulterior, se persigue exterminar a los canallas que la provocaron. Esa es nuestra actual guerra. Démosle el mercado al invasor y al que ha atentado contra nuestras libertades. ¡Ingresad en los Batallones Movilizados de la Aviación en Murcia!

PRUEBE EL GALAN DE NOCHE Nombre registrado.—El único de PERFUMERIA "GEESE" Triquete, 9. - MURCIA

TEATRO CIRCO VILLAR Hoy, desde las cinco a las doce. LA NOVIA QUE VUELVE. Mañana, "Una noche de amor".

CENTRAL CINEMA Hoy, desde las cuatro a las diez. AMORES EN HOLLYWOOD. Mañana, "Escándalos del día".

CINEMA INIESTA Hoy, desde las cinco a las doce. LA BIEN PAGADA. El jueves, "El infierno negro".

CINE POPULAR El jueves, desde las cinco a las nueve y media. LA GUERRA EN EL NOITE DE ESPAÑA y POR MAL CAMINO, por James Cagney.

SUCESOS

INTENTO DE SUICIDIO Intentó suicidarse un miliciano de la Columna Internacional, que pasó al Manicomio por padecer enajenación mental.

ROBO Denuncia formulada por César Guillén Galiana por robo en su domicilio de una cubierta de seda y un cofín.

MALOS TRATOS Y ESCANDALO Asalto presente en esta Comisaría a Manuel Cortés Campos por escándalo y malos tratos.

INFLUENCIA FEMENINA Denuncia formulada por José Caballero Ruiz contra Concepción Belandó Abaladejo por lesiones leves.

DOS CONTRA UNO Vigilancia presente en esta Comisaría a Antonio Velez Alcazar y Jesús Soler Gómez por malos tratos de palabra y obra a Salud Cánovas, de Alcantarilla.

CORDIALIDAD DEL SEXO DEBIL Denuncia formulada por Concepción Belandó Abaladejo por malos tratos, causando lesiones leves a Ramona Marín Mastiz.

HERIDO EN RIFA Juan Belmonte Marín ha sido denunciado por producir heridas leves en rifa a Francisco López López.

ROBO ESPLENDIDO Antonio Pérez Carrón denuncia la desaparición de una cartera con setecientas pesetas, la cual le ha sido sustraida de su domicilio.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL NUMERO PREMIADO AYER: 179

Voces de Nonduermas

U. G. T. — C. N. T. Este Comité de Enlace, velando por la pureza y honradez de las Organizaciones que representa, pone de manifiesto que en adelante serán expulsados todos aquellos socios de estas dos Entidades, que, sin previo aval de este Comité, vayari a prestar declaraciones en favor o en contra de los detenidos por sospechas, desafectos o fascistas declarados y enemigos del general del régimen antifascista.

Por hoy quedan expulsados de estas Organizaciones, por mentir a sabiendas ante el Tribunal Popular: José Hernández Gracia, Rafael López García y Juan Cascales Martínez, y dejamos sin voz ni voto a José Torralba Quisada y José Andujar Jimeno. Haciendo limpieza en estas dos Organizaciones, expulsamos a Emilio Navarro Martínez, Juan Hernández Balsobre, Francisco Castillo Fresneda, Juan Monguial Guzmán y Antonio Fernández Pujante, y dejamos en observación a 29 socios.

Por el Comité de Enlace de la U. G. T. y C. N. T. el secretario, Salvador Illán

DENUNCIAS MUNICIPALES

Por la Guardia Municipal han sido impestas en el día de ayer las siguientes denuncias por los conceptos que a continuación se expresan:

La circulación por la Platería Antonio Calatayud, por circular montado en un cabriolé por la calle de la Platería a las cuatro de la trae.

Aguas sucias Antonia Morata Escusa, por arrojar desde el balcón de la que habita aguas sucias a la vía pública y manchar a los transeuntes.

Explozador Juan Palob, dueño de la caseta número 84 de la plaza de Saavedra Fajardo, por vender el kilo de carne de cegajo a tres pesetas más caro del precio fijado por la Comisión Reguladora.

Otro explotador Ginés Moreno, del camino de Algezares, por vender en el establecimiento de su propiedad el kilo de avena a 70 céntimos más caro del precio fijado.

Falta de peso José Gambín, del Rincón de Seca, por despachar en el horno de su propiedad 800 gramos de pan con 50 de falta.

Los super-explotadores Por traer para la venta al público la leche adulterada, han sido denunciados, habiéndoseles decomisado la mercancía que llevaban, los siguientes expendedores: Antonio Martínez García, del Cabezo de Torres; José Sémas Martínez, de Montegudo, y Pedro Mateo Buendía, de Algezares.

Hallazgos Por el vigilante del refugio del Paseo del 14 de Abril, ha sido depositada en esta Jefatura, cierta cantidad en metálico y una factura. La persona que pueda acreditar ser su dueño puede pasar a recogerla.

Por el camarada Francisco Montoya Mirabe ha sido entregado en esta Jefatura un bolso de señora que se encontró en la vía pública. La persona que lo haya perdido puede pasar a recogerlo.

HENORRÓIDES, curación por Electrocoagulación, Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

GOBIERNO CIVIL

INFRUCTUOSO BOMBARDEO DE CARTAGENA Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que el lunes, a las dos y diez de la madrugada, habían aparecido algunos aviones fasciosos sobre la población de Cartagena, sin que pudieran cumplir sus objetivos debido a la rápida intervención de las baterías antiaéreas.

Los rebeldes arrojaron cuatro bombas, que cayeron al mar, no produciendo daños ni desgracias personales. La alarma duró aproximadamente media hora. En el resto de la provincia no existe novedad alguna digna de mención.

NOTA Desconociéndose el domicilio del capitán de la 23.ª Brigada Mixta, don José Fernández Pellicer, por la presente se le hace saber la obligación que tiene de presentarse en la Comandancia Militar de esta capital, para asuntos del servicio. Murcia, 24 de mayo de 1937.—El gobernador civil interino, Miguel de Luermo Asensio.

PERDIDA En el trayecto de Mula a Murcia se ha perdido una rueda de automóvil, con su llanta correspondiente. Se ruega a la persona que la encuentre, la entregue en este Gobierno civil.

Donativos para gastos de guerra La Sociedad de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.), de Barqueros, ha entregado la cantidad de 12250 pesetas, a su secretario provincial, para las atenciones de los gastos de guerra.

Abellán CAMISERIA PLATERIA, 6 GRAN SUETIDO EN CAZADORAS DE CUERO

Banco Hispano Americano MADRID - Plaza de Canalejas, n.º 1 Capital autorizado 200.000.000'00-Ptas. Capital desembolsado 100.000.000'00 " Reserva 70.521.907'01 "

SUCURSAL EN MURCIA Calle de Fermín Galán. - Teléfonos números 149 y 169 CAJA DE AHORROS DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER - COMPRA Y VENTA DE BILLETES EXTRANJEROS Y MONEDAS DE ORO

Pepe el de los Muebles EL MAS SUETIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO RUIZPÉREZ, DEL 1 AL 7 - RIQUELME, 10 - TELEFONO, 2629 Sucursal: Plaza de Santa Catalina, n.º 5 TELEFONO, 2510

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Valencia, 23. — La "Gaceta" publica una orden del ministerio de Hacienda y Economía disponiendo no se computen las fechas desde el 4 al 8 inclusive del corriente mes, a los efectos de determinar el plazo dentro del cual deben ingresarse, sin el recargo por demora, las liquidaciones por toda clase de conceptos practicadas por la Aduana de Barcelona, en las condiciones que se indican.

Otras del mismo ministerio referentes a destinos y ascensos numerosos del Cuerpo de Carabineros. Entre los ascensos figura el de Federico Angulo Vázquez, periodista que asciende a teniente coronel y es destinado a la 1.ª Comandancia móvil como primer jefe.

Otra disponiendo pase destinado al mando de todas las fuerzas del Instituto de Carabineros, en Cataluña, el teniente coronel de dicho Cuerpo don Fernando Sabio Butuy.

Otra de Gobernación admitiendo la dimisión del cargo de jefe de la Oficina de Información y Enlace de la Dirección general de Seguridad, y pase destinado en comisión a la Comandancia de Valencia del exterior, del teniente coronel de la Guardia Nacional Republicana, a don Francisco Buzón Blanes.

Orden de Instrucción Pública prorrogando el contrato del local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Barcelona.

Otra disponiendo se organicen unos cursos intensivos, del 11 de junio al 20 de diciembre próximos, en las Facultades de Medicina de Madrid, Barcelona y Valencia, para los alumnos de los tres últimos años de Medicina, y fijando un plazo improrrogable de 15 días para que los catedráticos, profesores auxiliares y ayudantes de las Facultades de las Universidades que se citan se presenten ante los decanos.

Manteca de vaca dulce 7,50 pesetas medio kilo FONDA NEGRA Teléfono 2639

CONSEGUINA VENTAJAS COMPRANDO SU CALZADO EN LA PILARICA PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

GRAN SUETIDO EN VINOS, LICORES, CHAMPAGNE Y RHUM NEGRIA TENEMOS EN CAFES CRESPO SIN OVIDAR EL GRAN COGNAC "BERNAL GALLEGO", QUE ES SUPERIOR. CALLE PASCUAL, 4 TELEFONO, 1543

LA EMPRESA OBRERA COLECTIVIZADA URALITA comunica a su estimada clientela, público en general y muy particularmente a los Sindicatos del Ramo de Construcción, haber trasladado sus oficinas y almacén a la calle de Saavedra Fajardo (antes Rambla), número 18.

Uno de los medios más eficaces de conseguir la unidad firme de la juventud es laborar por la unidad de los partidos marxistas

El verdadero pueblo de Portugal al lado de la República española

El fascismo portugués encarcela a los notables escritores que se suman al movimiento universal en pro del pueblo español

Una cosa es Oliveira Salazar y otra el pueblo portugués

Como consecuencia de dicha actitud, han sido detenidos Fernando López Graca, Alfonso Casais Montero y la esposa de éste último. La represión de la dictadura no se ha detenido ante la mujer. Es escritora y se ha atrevido a mostrarse partidaria de la República española.

Fernando López Graca y Adolfo Casais Montero, son dos notables escritores que se han sumado decididamente al movimiento universal en pro del Gobierno legítimo de España, demostrando así cómo piensan los intelectuales y el pueblo portugués sobre la guerra fascista desencadenada en España.

Casais Montero es el director de la prestigiosa revista "Presença", que por su autoridad en el mundo de las letras, ejerce una gran influencia en la opinión pública.

Y desde esta tribuna han iniciado los intelectuales portugueses su campaña en pro del pueblo español republicano.

Y por esa causa están en la cárcel estos tres intelectuales.

La noticia en París

Al conocer en París la noticia de la detención de estos renombrados escritores portugueses, el Comité de Américas ha invitado a todas las organizaciones americanas a que protesten contra la ilegalidad de la prisión de Graca, Casais Montero y la esposa de éste, por medio de la prensa y que envíen las protestas y los representantes de Portugal en América y al Gobierno de Oliveira Salazar.

El pueblo portugués

El movimiento de protesta frente a la dictadura protectora del fascismo español, aumenta por días.

Portugal, el pueblo portugués, cuya limpia historia republicana no pueden anular ni engañar sus esclavizadores, siente y ama la libertad y la democracia.

Por eso se halla al lado de la España republicana.

Ahora son los intelectuales

El movimiento de protesta se intensifica, se profundiza. A los gestos heroicos de los que no vacilaron en entregar su libertad y su vida, por combatir la política intervencionista del dictador lusitano, se añade ahora el de las figuras más relevantes de la intelectualidad. Los escritores portugueses unen su protesta a la de los marinos, a la de los militares, a la de los obreros.

Noticias llegadas de Portugal nos dan cuenta de esta actitud de los escritores, que no han tenido desahago las iras del dictador, en defensa de la verdad, la justicia, la libertad.

CUATRO MIL NIÑOS A LONDRES

Por nuestros hijos nos podrán conocer

(Crónica transmitida por radio especialmente para NUESTRA LUCHA)

Marcharon esta mañana a Londres cuatro mil niños vascos, que van allí para apartarlos de nuestra guerra, en la que los niños constituyen un objetivo principal para los fasciosos y en la que nada complace tanto a los rebeldes como destruir y ametrallar allí donde presencien que solo están cobijadas gentes indefensas.

Londres, como epílogo de ese jolgorio fastuoso de las fiestas de la coronación, recibirá mañana este mensaje dramático que ha sido arrancado de nuestro pueblo con dolor para nuestras madres y con amargura para todos. Londres podrá proporciónarse mañana la sensación de sentirse generoso y humanitario.

Ciertamente, nada podrá emocionarnos tanto como este gesto suyo y ni siquiera es razón suficiente para entibiarnos, la convicción de que la desventura que representa esta expedición infantil tiene en Londres algunas de sus raíces. Hará bien Londres en conservar a estos niños y en procurar que no se malogren. Según la concepción pacifista que el Londres oficial tiene, es lo más seguro que la juventud de estos niños conozca también los zarzapos de la guerra. Conviene por lo tanto que los combatientes no se agoten. Junto al Comité de No Intervención puede funcionar perfectamente un patronato benéfico. Junto a la fábrica de más porvenir en materia destructiva, es lógico que se instale también algún organismo que recoja los residuos trágicos de las víctimas. Londres tendrá mañana a nuestros hijos. La ternura inglesa quedará impresionada ante los pequeños y por la conciencia puritana de los británicos cruzará por un instante la alborada de la tranquilidad. No de otra manera, pensaba aquel fundador de hospitales.

Mas aquí, desde luego, el caso es distinto. El Londres oficial no tiene nervios y tampoco puede tener una sonrisa para esos niños que le llegan. Pero hay otros, esos que han reclamado a nuestros hijos para instalarlos en sus hogares que paga la insensibilidad oficial, que oponen, frente a la ceguera intencionada del comité de No Intervención, ese testimonio terrible de cuatro mil niños que esta mañana lloraban al partir y que han dejado cuatro mil hogares en los que, por que faltan ellos, falta todo.

Pero Londres, que tiene muy bien or-

VIVIDORES DE LA GUERRA

Una visita a la Lonja

A las seis de la mañana Melchor Guerrero ha venido a buscarnos.

—¿Vamos?

—Vamos—respondemos.

Sin hablar, nos dirigimos a la plaza de San Agustín.

Unas mujeres mozaadas, amarillas como si diéramos—es decir, sin pintar—, el cabello mate revuelto, nos saludan desde los balcones, con tal entusiasmo conmovedor que prorrumpimos en estorbados. Los barrenderos, desde la calle hacen contrapunto a la "ovación" con sus escobas.

La calva de Guerrero—que al salir era brillante como el cristal—va poco a poco empolvándose de polvo. Pero, la guerra es la guerra, la mañana será siempre la mañana...

La Lonja se nos aparece batida por un cerco de carros, entrelazados de forma que no hay alambrada en el frente más dificultosa. Dentro y fuera pululan, afanosos, traficantes, vendedores. Y, como amasando a toda esta "forma curiosa, típicamente murciana, circular, callada, ese ser terrible, burdo y amenazante, llamado el hombre de la carretilla.

Todavía nos dielen los hombros del morrazo de las bestias y aún tenemos que sufrir codazos y patadas antes de acercarnos a los "bullos".

—Buen hombre, ¿a cómo son las calabazas totaneras?

—A veinte pesetas la docena.

Nosotros pensamos, que estas calabazas, ya que no son demasiado grandes, deben tener virtudes diferentes a las de otros años.

—¿Y los pepinos?

—Los de Murcia—sigue, impertérrito, el vendedor—, a cinco pesetas, los de Almería a dos.

¡Maravillosos, magníficos pepinos de Murcia! tienes el orgullo de una superioridad específica, a todas luces envidiable...

Un guardia no susurra que están des-cargando patatas de Almoradí—Viena—añade, luego de mirar a todos partes—de "matute", cubiertos bajo una egja de naranjas.

—¿A cómo?

—Las naranjas?

—No, las patatas.

—A cinco reales kilo. A mi no me crean—continúa el guardia—, pero dicen que el Comité hace como que no las ve sacar del pueblo. Verdad es—añade, maliciosamente—que a ese precio ya es para que se hagan los locos.

—Y los ciegos—contestamos nosotros, riendo.

EL DOCTOR X

DETALLES HORRIBLES DE LA DESTRUCCIÓN DE GUERNICA

María Goitia, refugiada de Guernica, ha hecho al civiado especial de la Agencia Havas en Bilbao, el siguiente relato del bombardeo de la ciudad:

"El lunes era día de mercado. Los habitantes de los alrededores de Guernica se habían reunido allí casi todos. A eso de las cuatro de la tarde, y cuando mayor era la afluencia, apareció un avión y dejó caer algunas bombas que causaron las primeras víctimas.

El público huyó del mercado para abrigarse en las primeras casas.

Llegaron otros aviones y empezaron a bombardear las casas y las iglesias. La gente moría bajo los escombros de las casas derruidas. El ruido era ensordecedor. Cuando cesaban las explosiones se oían gritos escalofriantes.

Las casas ardían; las bombas incendiarias prendían fuego a los tejados y había que salir. Los aviones bajaban entonces disparando sus ametralladoras. Huyendo de las balas la gente entraba otra vez en las casas, pero el incendio las obligaba a salir nuevamente.

Yo veía todo esto desde la casa en que me había refugiado. En la calle quedaron muchos muertos y heridos, se oía gritar a los heridos. Muchas de las víctimas perecieron carbonizadas, bajo los escombros.

Cuando empezó a arder la casa en que me hallaba me puse a correr enloquecida. Si iban en torno mío las balas

de las ametralladoras. Pude llegar al campo y me oculté bajo unos matacrales, escondiéndome la cara y las manos. Las gentes corrían a campo traviesa, huyendo de las bombas y de las balas que les perseguían. Permanecí en mi escondrijo hasta las ocho de la noche, hora en que desaparecieron los aviones.

Guernica no era más que una enorme hoguera. Anduve por la carretera hasta que alguien—no se quien—me recogió."

Al preguntarle el periodista cuantas víctimas había producido el bombardeo María Goitia respondió:

—No lo sé. Nadie lo sabrá nunca. Miles y miles; no exagero.

No he sabido nada de mi familia; no sé si ha muerto o si ha huido. Todos los que no fueron alcanzados por las bombas o las ametralladoras huyeron. En Guernica, éramos 13.000 habitantes. Calculo que habrán podido salvarse dos terceras partes."

Comisión Escolar de Primera Enseñanza de la provincia de Granada

Nombramiento de "Auxiliares para la lucha contra el analfabetismo"

Autorizada esta Comisión Escolar para nombrar "Auxiliares para la lucha contra el analfabetismo", que con la gratificación mensual de 250 pesetas desempeñen transitoriamente las escuelas nacionales vacantes en esta provincia, entre personas que posean algún título académico, se pone en conocimiento de todos aquellos que deseen desempeñar estos cargos que pueden solicitarlo de esta Comisión Escolar en instancia reintegrada con póliza de 1.50 pesetas y sello del Colegio de Huérfanos del Magisterio de 0,50 pesetas acompañada de los documentos siguientes:

- 1.º Copia del Título académico compulsada por un Organismo público.
- 2.º Certificaciones de los Sindicatos y Partidos Políticos a que pertenezca y documentos que prueben su lealtad a la República; y
- 3.º Copia de los documentos referentes a su situación militar y que demuestren no hallarse comprendido en las quintas movilizadas por el Gobierno de la República.

Nota.—Los cursillistas y maestros que deseen desempeñar estas escuelas vacantes, lo harán en concepto de tales maestros y percibirán el sueldo de 4.000 pesetas.

Baza, 20 de mayo de 1937.—El Presidente de la Comisión, N. Tamayo Gca.

Prensa facciosa

Injurias y odio contra Cataluña, los catalanes y el catalán

Por Radio-Falange de Valladolid se han lanzado en el día 15 a las 17,30 las siguientes brutaldades:

"Aquel viejo loco que se llamó Maciá, y que murió de muerte natural en vez de ser descuartado en manos de algún buen español, es uno de los principales causantes de la situación. Aquellos canallas que dirigían el Gobierno y que, por debilidad, toleraron la farsa del Catalanismo son los responsables morales y los culpables de todo. Companys fue uno de los herederos de la obra política de Maciá. Su obra política es bien clara: Ministerio varias veces en la República—que en mala hora vino a España—se erigió en el hombre de confianza del pueblo catalán. Y ahora, en la España nacional, no se ven más que catalanes por todas partes, como una plaga de langostas.

¿Por qué os habeis venido de vuestra tierra? Si no estáis conformes con su sistema político ni con su anarquía, ¿por qué no lo evitasteis? ¿Qué hacéis paseando por nuestras ciudades? Iros al frente y combatir por la España verdadera y no estéis pululando por nuestras calles y ciudades. En Burgos el Ministerio de Instrucción y el Ministerio de Hacienda están llenos de catalanes ofatando los negocios que se pueden hacer; claro, el dinero allí es donde más cerca lo tienen. Se da el caso vergonzoso de que al Ministerio de Instrucción se le llama en la calle: "la Generalidad", esto es el colmo. ¡Españoles! si verdaderamente lo sois no toleréis más que nadie hable otro idioma que el español. Todos los catalanes en edad de llevar las armas deben irse al frente y no dar el espectáculo que están dando por nuestras ciudades, sobre todo en las fronteras del Norte.

Si eres español, habla español, y no consentas que nadie hable otro dialecto.

Los fascistas no perdonan a Cataluña. Pero España se enorgullece de ella.

Vigilancia

El "Diario de Burgos" publica un entrefilet que dice: "Vigilad todos el espionaje extranjero y detened y denunciad a los traidores".

Tendrán que denunciarse a sí mismos.

CRUZ SALIDO

Bilbao, 22 de mayo de 1937.

NO OLVIDEMOS...

Las manifestaciones e instintos del fascismo español. Si nuestra falta de visión y valor contribuyeran a la implantación de un régimen fascista en nuestro país, nadie llevaríamos secretos a la Historia, ya que nos asesinarían a todos: a nuestras madres, a nuestras hermanas, a nuestras esposas e hijos.

El hombre debe cumplir con su misión histórica en estos momentos dramáticos de España. Uno, marchando a los frentes y otros produciendo en el trabajo con más abnegación. La mujer debe alentar al hombre, sacrificando sus sentimientos por el momento, indicándole que defiende a su país y a las vidas de sus familiares.

Los sufrimientos momentáneos nos recompensarán con la satisfacción de nuestra victoria. Nuestras libertades dependen de nuestros esfuerzos.

Nadie ponga en duda el triunfo definitivo del pueblo!

¡Que nadie quede sin alistarse rápidamente en los Batallones de Movilización de Aviación en Murcia!

Presentaros en las oficinas de los Batallones con vuestro aval político y la justificación de estar comprendido entre la edad de 18 a 30 años.

El Comisario, A. Cañizares

LA SITUACIÓN INTERIOR DE ITALIA

Tropas hacia España.—Disturbios y detenciones en diversas ciudades

Un periódico de Nueva York publica datos sobre el envío de soldados italianos a España.

No habiendo nada más elocuente que los hechos nosotros los transcribimos a la letra.

El día 12 de abril salieron de Cerdeña hacia España 700 oficiales, todos ex-voluntarios de África.

En Castellnaggiore, los soldados de Ingenieros se negaron en masa a cumplir el orden del Comandante, de salir inmediatamente camino de España.

De Sesto Calende, salieron el día 11 con destino al ejército rebelde, 15 aviones. La empresa aeronáutica Breda, quería contratar aviadores a 6.000 liras y motoristas a 3.000. Ningún piloto aceptó, y si aceptaron 4 motoristas.

La empresa Isotta Fraschini, de Milán, ha aceptado un pedido de 400 autocars militares tipo "D.70" de los cuales 100 ya han sido entregados.

De Milán siguen saliendo hombres y material para España. Un legionario con permiso que no quería volver a la lucha, ha sido detenido y enviado a la fuerza.

Algunos legionarios con permiso han dado referencias de lo que pasa en España. Los carros armados que había en Abisinia, ahora están todos en España, y recientemente ha sido enviada otra división del ejército regular.

También han relatado que entre los italianos y los alemanes que operan en la Península, estallan incidentes y reina el desacuerdo.

A primeros de marzo se ordenó que el 77 regimiento de Infantería, de guarnición en Brescia que sorteara 8 oficiales y 55 soldados para ir a España.

Hay en España dos divisiones preparadas para salir y otras están preparándose.

El aviador ingeniero Colombo "as" de la aviación acrobática italiana ha sido destinado a Serdenia para impulsar y organizar técnicamente las salidas de aviones para España.

Para impedir todo comentario desfavorable a la aventura, se han esparcido millares de copias en cafés y centros de reunión, efectuándose numerosas detenciones.

El triunfo del fascismo representaría...

El crimen, el asesinato, el bandolerismo; campos de concentración, fusilamientos en masa; ruina económica comercial; supresión de la enseñanza laica, supeditación de conciencia, miseria para el pueblo y en el pueblo; predominio clerical, burgués y terratenientes; guerra, esclavitud, látigo y ultraje a la civilización.

El triunfo del pueblo significaría: el pueblo es dueño; como dueño de sí mismo el estructuraría la sociedad en que tendría que vivir.

¡No olvides esto, ciudadano: Extermina al fascismo!

Ingresa en los Batallones Movilizados de Aviación en Murcia. Dirígete a sus oficinas con el aval político, conformidad paterna y justificación de estar comprendido en la edad de los 18 a 30 años.

El Comisario, A. Cañizares

Irritante sarcasmo

El barón von Naurath, ministro de N. E. del Reich nuevamente celebró conversaciones con el Duce. El tema principal tratado durante las entrevistas, según parece, ha sido el curso de guerra en España. Los comentaristas diplomáticos de la "Gran Prensa" manifestaron en su día, sus opiniones sobre los acuerdos y resultados tangibles de estas conversaciones; Alemania continuará proveyendo a Franco de material y hombres especialistas, técnicos de guerra, mientras que Italia proveerá especialmente a los rebeldes, de contingentes hombres, para mantener incluso acelerar el ritmo de la lucha.

No es la enorme importancia de estas noticias lo que nos sugiere este comentario. Es un trabajo periodístico que hemos leído en "Giornale de Italia"; su redactor relata una conversación que dice haber celebrado con von Naurath. Uno de los párrafos nos ha llenado de indignación. Las palabras del ministro alemán comportan una burla irritante, es un sarcasmo vesánico. Dice: "La posición italo-germana no persigue otro objeto, con referencia a la guerra que se desarrolla en España, no tiene otra finalidad que la salvaguardia de los bienes de la civilización y de la Historia Europea, al mismo tiempo que hacer posible el derecho de auto-determinación del pueblo español."

Esa osadía la dice el representante de un país, cuyos aviadores competen el más odioso y sangriento atentado contra las esencias espirituales de un pueblo. Recordemos la salvaje e inhumana destrucción de Guernica.

Eso lo dice un ministro del Reich, los armamentos y máquinas de guerra del cual, siembran la muerte en nuestra tierra, para coaccionar la libre voluntad del pueblo.

¿Auto-determinación? Buena cual, sarcasmo irritante, ofensa que jamás, jamás, podremos olvidar y que clama venganza.

¡POR UN NUEVO "KOMSOMOL"!

Demostremos nuestra gratitud a la U. R. S. S.

Recaudado por el Comité Provincial Pro "Komsomol":

Suma anterior, 14.888,30 pesetas

J. S. U. de Javáñ Viejo, 150 pesetas

suscripción abierta por el Sindicato de Camareros (U. G. T.), de Murcia, con 950 y, recaudado entre sus afiliados, 856,00;

J. S. U. de Torreagüera, 140; remitido por F. Balbuena, de la Estafeta Militar de Izaloz, del Batallón "Ferrnín Galán", de la 93 Brigada Mixta, 200; personal de

Aviación, 27; Radio Comunista de Puerto Lumbreras, 132; Unión de Grupos Sindicales Socialistas de La Alberca, 363,30; Sindicato de Agua, Gas, Electricidad y Similares (U. G. T.), de Murcia, 400.

Suma y sigue, 17.747,50 pesetas.

Se advierte a todas las organizaciones de la provincia la necesidad de que, antes de fin de mes, envíen a este Comité (Casa de Juventud, Murcia) las cantidades que tengan recaudadas.

Euzkadi es invencible, porque ha sabido mantener un severo orden moral y jurídico en su retaguardia. ¡No lo olvidemos!

Información del domingo

EL PUEBLO MADRILEÑO TESTIMONIA SU GRATITUD A RUSIA

Madrid.—En el cine Tivoli, abarrotado de público, ha tenido lugar esta mañana el acto de simpatía y gratitud a Rusia organizado por los Amigos de la Unión Soviética.

Primera parte se proyectó la película soviética "¡Salud, España!", y después, el primer actor del teatro Español, Manuel González, leyó la Oración a Rusia de Jacinto Benavente.

A continuación hizo uso de la palabra Carlos Ubierna, que alabó a Rusia por la ayuda inestimable que presta al proletariado mundial. Rusia debe ser el espejo de España. Allí no existe una dictadura contra los trabajadores, sino la dictadura de los trabajadores que han sabido darse un régimen humano y de florecimiento moral y material.

Después habló Domingo Giron del Comité provincial del Partido Comunista, que empezó dedicando un cálido homenaje de simpatía y gratitud al pueblo ruso por el enorme esfuerzo y la ayuda que en todos los órdenes ha prestado a la causa del proletariado español. Tenemos que agradecer el gesto de Méjico al solidarizarse con el pueblo español y la ayuda prestada a España por la nación hermana, pero tenemos que comprender que la U. R. S. S. ha sobrepasado inmensamente su colaboración moral y material. Todo el pueblo español, el que trabaja y el que lucha, sabe perfectamente lo que Méjico y Rusia han dado y darán a España. El pueblo español, el pueblo en armas no es tanto, ni mucho menos, y no se le podrá engañar con campañas tendenciosas, que pretenden disminuir el gran afecto de Rusia a España; España lucha por su libertad, por arrojar de su territorio al fascismo internacional, por la liberación de los pueblos alemán e italiano.

Añadió que no se hacen ni la revolución ni la guerra planteando problemas en la retaguardia. La revolución se gana en los frentes, y a ellos hay que ir a hacer la revolución y a ganar la guerra. Nosotros, los comunistas, moriremos en el campo de batalla por la bandera tricolor y por eso no creemos que somos menos comunistas, sino todo lo contrario. El pueblo español, cuando se gana la guerra, se hará el régimen que quiera y no el que nadie pretenda imponerle.

Terminó diciendo que los comunistas desean la unidad de todos los trabajadores españoles. Después la niña Patrio González, dirigió un saludo a Rusia, en nombre de los pioneros españoles. El comandante Carlos hizo también uso de la palabra para agradecer, en nombre de los combatientes, la ayuda que Rusia ha prestado al proletariado español. Todos sabemos lo que Méjico ha hecho por nosotros, pero también sabemos—aun los que dicen que no lo saben—que Rusia ha prestado en todos los órdenes a la España republicana su solidaridad y que ha sido la única voz de ayuda a España que se ha oído en la Sociedad de las Naciones.

Terminó diciendo que la victoria del pueblo español es segura y que redundará en beneficio de todo el proletariado mundial.

Trigo Mairal se expresó en términos parecidos a los anteriores oradores.

Ossorio Tafall resaltó la ayuda que a España prestan Rusia y Méjico en momentos en que nuestra Patria lucha contra todas las naciones fascistas e incluso bien puede decirse que también las naciones que se llaman democráticas.

Estamos en un momento decisivo. Mañana se reunirá en Ginebra la Sociedad de las Naciones. Veremos la solidaridad de esas democracias europeas que se llaman depositarias de la Libertad. Veremos si se deciden a castigar al agresor de nuestro Gobierno legítimo, o si le van a disculpar, convirtiéndolo, de paso, en papel mojado los Convenios y Pactos internacionales.

Seguidamente se leyeron numerosas adhesiones, así como varios telegramas que los organizadores del acto han enviado al embajador de Rusia en España, a Stalin y al presidente del Consejo ruso.

A petición del auditorio, pronunciaron también algunas palabras el comandante Lister y el teniente coronel Ortega. Este último dijo que los aplausos que se le habían dedicado los recibía por ir dirigido a Euzkadi. Censuró luego duramente la pasividad de Francia, culpable de la pérdida de Irán, al no dejar pasar las peticiones que para su defensa se enviaban desde Cataluña, y terminó vitoreando a Euzkadi, a Rusia, y a Méjico.

SEÑAL DE ALARMA EN VALENCIA

Valencia, 23.—Añoche sonaron en Valencia las señales de alarma que duraron bastante tiempo. No ocurrió nada de particular y por lo tanto el hecho carecía de importancia. Pero, al parecer, se ha descubierto que durante toda la noche el barco alemán que realiza las funciones de control no dejó de hacer señales luminosas y emplear el Morse.

LOS RESTOS DE BLASCO IBÁÑEZ

Valencia, 23.—A las once de la mañana ha tenido lugar el traslado de los restos del insigne novelista Vicente Blasco Ibáñez al nicho que ha de ocupar hasta que se construya el mausoleo.

LOS SERVICIOS DE ENLACE DE LA "QUINTA COLUMNA"

Jaén, 23.—Al recibir a los periodistas el jefe de los servicios de Orden público de Jaén, se manifestó que ayer un individuo llamado Jerónimo Arrabal Merino intentó pasar las líneas en el frente de Alcáudete hacia las avanzadillas enemigas. Nuestros vigilantes le dieron el alto y como no obedeciera, hicieron fuego, matándole.

Al hacerle un registro se le encontró en sus ropas importante documentación y entre los papeles, una relación de nombres de fascistas de Alcáudete a los que se les había confiado la misión de que al iniciarse un probable ataque sobre Alcáudete, fueran los encargados de realizar paqueos, y, por sorpresa, apoderarse de los centros oficiales.

La policía trabaja activamente para desarticular estas ramificaciones de la "quinta columna" habiéndose practicado varias detenciones.

Los actos del domingo en Cataluña Discursos de Pestaña y Santiago Carrillo

Barcelona, 24.—Se ha celebrado el millón de clausura del Congreso del Partido Sindicalista. Habló en último término, Angel Pestaña, que lo hizo con brevedad, diciendo que la guerra no se ha ganado ya porque en la retaguardia no ha cumplido todos su deber. Señala las consignas lanzadas por el partido que dirige para demostrar que en todo momento se atuvo a la realidad. Manifestó que en otra ocasión podrá decir cosas que ahora las circunstancias le obligan a silenciar. También la Federación de las Ju-

ventudes Socialistas Unificadas ha celebrado un mitin en el que habló Muñoz Arconada, quien atacó la actitud adoptada por las J. J. LL. y señaló la necesidad de colaborar con los jóvenes católicos que defiendan la causa de la República.

Por último, intervino Santiago Carrillo, quien recordó la campaña demagógica hecha contra las J. S. U. A este propósito dice que, cuando Madrid estuvo en peligro, los que se llamaban revolucionarios huyeron a Valencia, y éstos son los mismos que lo dieron todo por perdido después de la caída de Málaga; pero ya los va conociendo todo el mundo.

Dirige duros ataques a los que han combatido la constitución del actual Gobierno. Se olvidan—dice—de que este Gobierno, al que atacan, está defendido por un Ejército, una aviación y una escuadra y también por las J. S. U., que lo mismo que se alzaron contra el fascismo, se alzarán contra los enemigos de la República.

Se acusa a este Gobierno de ser un paso a la derecha, y no se quiere hablar de los últimos meses de actuación del anterior. Esos "abrazos de Vergara" de que se habla son imposibles cuando existe una política como la que nosotros hemos establecido. El Gobierno actual, ayudado por las fuerzas de

VALENCIA EXTRANJERO

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

Valencia, 23.—La "Gaceta" publica una orden de Trabajo, en la que se hace el nombramiento de los delegados que han de acudir al Congreso Internacional de Trabajo que se celebrará en Ginebra en el próximo junio.

UN MILLON DE PESETAS, DE UNA SOCIEDAD, PARA GUERRA

Valencia, 23.—La Sociedad Hidroeléctrica ha entregado al ministro de Defensa Nacional un millón de pesetas para emplear en compras de guerra.

LA LABOR DE AGRICULTURA

Valencia, 23.—El ministro de Agricultura ha firmado una disposición, que pronto aparecerá en la "Gaceta", para que, por los servicios agronómicos del ministerio y por los Comités agrícolas locales, se adopten las medidas necesarias, a fin de evitar posibles siniestros en las fincas y dehesas.

El camarada Uribe celebró una extensa conferencia con el secretario de la Federación de Trabajadores de la Tierra, Zabalza, y con una Comisión de la Federación provincial Campesina de Alicante.

NEGRIN ESTIMA EL PROBLEMA DE LA RETAGUARDIA COMO DE ORDEN PUBLICO

Valencia, 23.—El Negociado de Prensa de la Presidencia del Consejo ha desmentido lo dicho por un periódico de que Negrin "consideraba prematuro el hablar de paz mientras no se resolviera el problema de la retaguardia". Negrin ha hablado sólo de ganar la guerra y el problema de la retaguardia lo estima simplemente un problema de orden público y de colaboración ciudadana.

EL GENERAL MIAJA ES ACLAMADISIMO EN VALENCIA

Valencia, 23.—El capitán Fabra ha obsequiado con un almuerzo al general Miaja, al que asistieron el coronel Rojo, "Pasionaria" y otros.

Durante su estancia en Valencia el general Miaja ha sido objeto de demostraciones del público. Ayer, cuando el general iba en automóvil por uno de los puentes del Turia, el vehículo chocó violentamente con un autobús, sin que ninguno de los ocupantes sufriera daño. El público, al darse cuenta del peligro corrido por el general, pretendió linchar al conductor del autobús.

DECLARACIONES DE NEGRIN A UN REDACTOR DE "PRAVDA"

Valencia, 23.—El presidente del Consejo ha hecho unas declaraciones a un redactor de "Pravda" en las que tiene cálidos elogios para el pueblo ruso con motivo de la expedición científica soviética al Polo Norte. Al propio tiempo agradece la ayuda prestada por la U. R. S. S. al pueblo español en su lucha por la libertad. En el futuro—dice—ambos países mantendrán brillante colaboración en nombre de la civilización.

EL JEFE DEL GOBIERNO VISITA A LARGO CABALLERO

Valencia, 23.—Esta mañana el jefe del Gobierno visitó en su domicilio al ex presidente del Consejo Largo Caballero, con quien conversó durante dos horas.

Al salir, Negrin se mostraba muy satisfecho. Dijo que desde que formó Gobierno tenía el proyecto de realizar esa visita.

Lo he hecho ya—añadió—y me complazco en haber charlado largamente con un antiguo camarada y amigo, que se encuentra ya completamente restablecido.

MADRID

LA GRAN VIA MADRILEÑA LLEVARA LOS NOMBRES DE RUSIA Y MEJICO

Madrid, 23.—Ha sido presentada una proposición para que el Ayuntamiento dé los nombres de Avenida de Rusia y Méjico, respectivamente, a las actuales del Conde de Peñalver y de Eduardo Dato y los nombres de Leopoldo Alas y Froilán Carvajal a las actuales calles del Conde de Romanones y del General Arrando.

HOMENAJE AL COMISARIO FRANCISCO ANTON

Madrid, 23.—Como homenaje al comisario Francisco Anton se han reunido a comer los comisarios de Cueros de Ejército, División y Brigada del Ejército del Centro. Concurrieron numerosos jefes y oficiales, y en representación de Miaja, el coronel Moriones.

Anton pronunció un gran discurso, elogiando la labor de los comisarios y la designación del coronel Rojo para jefe del Estado Mayor Central.

Se dirigieron telegramas a Alvarez del Vayo y al Gobierno. En el del Gobierno, se le felicitaba por haber mantenido a aquél en su cargo de comisario general de Guerra.

UNA SENTENCIA DEL TRIBUNAL POPULAR CONTRA ELEMENTOS DE LA "QUINTA COLUMNA"

Madrid, 23.—El Tribunal Popular ha condenado a 30 años de internamiento en campo de trabajos a Ventura Martínez, Mariano Martínez y Emérito Martínez, por pretender transportar a Extremadura una caja con explosivos.

UNA PAJARA DE CUENTA

Madrid, 23.—La Policía ha detenido a Enama-Celsio Rodríguez, que se dedicaba a realizar robos por el procedimiento del narcótico. Dormía a sus víctimas empleando una mezcla de adormideras y cerveza. También parece complicada en manejos fascistas.

EL CORONEL ROJO SE DESPIDE DE SUS AUXILIARES

Madrid, 23.—El coronel Rojo ha estado en Madrid, despidiéndose del personal que hasta ahora estaba a sus órdenes en el Estado Mayor del Centro antes de partir definitivamente para la juventud, será el que nos conduzca a la victoria.

Ahora habrá Ejército, con reservas y armamento. No sucederá como antes, que, cuando se pedía reservas, se contestaba que no había armamento, y, cuando había armas, se decía que no había soldados.

EL GRAN LUJADOR DE LA C. N. T. CIPRIANO VERA

Madrid, 23.—Son unánimes los elogios que se tributan al jefe de Brigada, militante de la C. N. T., Cipriano Vera después de la magnífica actuación desarrollada en el frente de Guadalajara.

CATALUÑA

LOS CRIMINALES Y COBARDAS BOMBARDEOS DE LA AVIACION FACCIOSA

Barcelona, 23.—El comunicado de la mañana dice que los fascistas han bombardeado el pueblito de Vicien, utilizando siete aviones, lanzando también su metralla contra los pueblitos de Plin y Gelsó.

LA ESTANCIA DE NORMAND THOMAS EN ESPAÑA

Barcelona, 23.—Ha marchado a Valencia el jefe de los socialistas norteamericanos Normand Thomas, que cumplimentará al presidente del Consejo y al ministro de Defensa Nacional.

SE HA RECOGIDO GRAN CANTIDAD DE ARMAMENTO EN LA REGION

Barcelona, 23.—El delegado de Orden Público ha facilitado una relación de las armas recogidas en Cataluña. Entre ellas se encuentran 1.537 entre fusiles, carabinas, mosquetones, rifles y escopetas; unos sesenta mil cartuchos y varias arrobas de municiones, cintas de ametralladora, pólvora, peines, etc.

EL JEFE DE LOS SOCIALISTAS NORTEAMERICANOS VISITA A COMPAÑYNS

Barcelona, 23.—Ha visitado a Compañy el jefe de los socialistas norteamericanos Normand Thomas.

Ha dicho que en Norteamérica existe gran simpatía hacia la España republicana y que él viene a visitar España con objeto de expresar a los antifascistas la solidaridad de sus compañeros norteamericanos, y al mismo tiempo adquirir noticias de buen origen sobre la gesta del pueblo español.

RECOGIDA DE ARMAS EN PUIGCERDA. UN ACCIDENTE DE AVIACION

Gerona, 23.—En Puigcerdá han sido recogidos 80 fusiles y otras armas varias. La presencia de una escuadra de guardias de Asalto en Puerto de la

UNA FANFARRONADA DE "REGIMEN FASCISTA"

Roma, 23.—El periódico "Regimen Fascista" al hablar de la Brigada "Flechas Negras" dice: "Estos 'Flechas Negras' son nuestros camisas negras, muchachos que se baten heroicamente contra el comunismo."

LA ESPAÑA TIRANIZADA POR EL FASCISMO QUIERE LA PAZ

Londres, 23.—El "Times" publica un extenso artículo relacionado con la vida en las poblaciones rebeldes de España. Dice que la mayoría de los españoles (del territorio ocupado por los fasciosos, sigue haciendo protestas de adhesión a la causa nacionalista. Pero la fiebre belicosa ha cedido paso al deseo firme de terminar la guerra por todos los medios.

Cada vez que circula el rumor de un nuevo llamamiento de quintas, se nota gran nervosismo. Lo que ellos quieren son noticias de sus amigos y parientes en pueblos del otro lado de las trincheras.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA INAUGURA LA EXPOSICION INTERNACIONAL

Paris, 23.—El Presidente de la República ha inaugurado la Exposición Internacional de Arte y Técnica de la Vida Moderna. Pronunció un discurso.

MISTER EDEN EN PARIS

Paris, 23.—Procedente de Londres ha llegado mister Eden, que ha sostenido una larga conferencia con León Blum, trasladándose después a la Embajada inglesa.

ALEMANIA OPONE DIFICULTADES AL PROYECTO INGLÉS SOBRE LA PAZ ESPAÑOLA

Londres, 23.—Se ha recibido—contestación de Berlín a la propuesta británica, dirigida a los dos bandos en lucha en España, para facilitar la retirada de los voluntarios. Aunque Alemania acepta en principio la suspensión de hostilidades, hace observar algunas dificultades para la ejecución del proyecto.

En los círculos diplomáticos no se conocen con exactitud cuáles son estas reservas de Alemania, pero de todos modos ha producido satisfacción la disposición conciliatoria en que está concebido el documento.

La contestación de Italia no ha llegado todavía; se espera igualmente la respuesta de la Unión Soviética.

LOS "NAZIS" ABUCHEADOS EN VIENA

Vienna, 23.—En un partido de fútbol

celebrado ayer en esta capital, en el que intervenía la selección alemana, se produjeron disturbios entre simpatizantes de los "nazis" y los del "Frente patriota".

Hubo bastantes heridos y se practicarán numerosas detenciones.

A LA POBLACION FRANCESA DE CERBERE LLEGAN BALAS EXPLOSIVAS DE LOS REBELDES

Paris, 23.—Según un periódico regional, se ha abierto una información para investigar la procedencia de unas balas de ametralladora recogidas en Cerbere, después del vuelo que sobre territorio francés efectuaron algunos aviones rebeldes españoles.

Se han encontrado muchas balas, algunas de ellas explosivas, en distintos lugares, y existe la impresión de que las ráfagas fueron hechas intencionalmente contra Cerbere.

El Juzgado estudia la apertura de un proceso contra desconocidos por tentativa de asesinato.

Se ha instalado una batería anti-aérea en aquella población.

EN LA U. R. S. S. SE CELEBRAN ELECCIONES POR SUFRAGIO SECRETO

Moscú, 23.—Las primeras elecciones celebradas en la U. R. S. S. por medio de sufragio universal secreto, han sido para los Comités Locales y de Radio del Partido Comunista. Han sido elegidos por primera vez el 36 por ciento de secretarios y el 50 por ciento de miembros de más de 54.000 organizaciones.

VOZ EN EL DESIERTO

Política

Fué Manuel Azaña—mente señera entre las más altas inteligencias de nuestra hora—quien señaló, como el más grave mal de España, lo que vino en definir "anarquía mental de los españoles". Pocas veces se ha discernido una expresión más justa y, al mismo tiempo, más dolorosa, acuñadora de un grave mal, conchato sobre la entraña de nuestro pueblo.

Una de las manifestaciones de esta racional desorden de la mentalidad española es la disputa—largo tiempo entablada—en derredor de un término sugerente y perorativo: la palabra política, que, para infinidad de españoles, sigue significando una nefanda actividad, realizadora de turbios designios contrarios al interés del pueblo; arte de caciques y pelofustanes, emredo y maniobra de ambiciosos, sistema de opresión y latrocinio... el decir de sus enemigos y objetadores.

Sin embargo, si se interroga a quienes de tal forma piensan intimidables: a rendir un nuevo término con que expresar la mayor excelso y completa de las funciones públicas, ninguno de ellos sabrá que resolvemos. Unos responderán, con el grito de los Gasset y compañía del '98: Política, no: administración, confundiendo el sistema ideológico con el servicio de aplicación. Otros dirán: Política, no: política, que es tanto como decir: "Creo en la sombra, pero no en la luz". Los más responderán: Política, no: Revolución, como si la revolución fuera entidad permanente, y no, momento transitorio en el proceso de los pueblos, y como si la revolución no implicase, en primer término, una serie de postulados esencialmente "políticos".

En definitiva, resulta que los enemigos de la expresión carecen hasta de entendimiento para sustituirla por otro más adecuado o cualquier. Lo lamentable es que, con esta evolución terminológica, se pretende asestar un golpe de mano—contra el Estado, contra el concepto del Estado, insustituible en la organización consciente y superior de la humanidad asociada. Con la ofensiva emprendida contra la palabra política se pretende herir de muerte el concepto de Estado, sobre el que se sustenta aquella expresión.

¡Oh, error gravísimo del anarquismo, rectificado por la realidad, de una vez para siempre, en la triste experiencia de España! El peligro no estriba—como se ha visto—en el Estado, en la existencia del Estado, sino en la ausencia de Estado, en la decadencia de Estado, precisamente. Así como las especies superiores lo son por la mayor complejidad de su sistema orgánico, así, en la sociedad, el sistema del Estado representa la suprema cuspide del organismo social. Suprimir el Estado—despropósito de imposible realización—, para dejar en su puesto una organización social rudimentaria, libertaria, espontánea, simplista, individualista, elemental, federal, comarcal y confederal, equivaldría en suma, equivaldría a sustituir la iluminación eléctrica por el resplandor de la llama que se obtiene a las tres horas de frotar un palo de silla con la astilla de un arroyo...

EL VIAJERO

El fracasado intento de bombardeo de Cartagena por la aviación facciosa

Cartagena, 23.—Esta madrugada los aviones facciosos intentaron bombardear esta población, pero la afortunada intervención de las baterías antiaéreas lo impidieron. Los aparatos rebeldes, al huir, arrojaron su carga en las afueras de la población, sin causar víctimas ni daños.